

Córdoba 17 de Septiembre de 1930

Año XI. — Número 4.014

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



EXCURSIONISTAS ESTUDIANTES EXTRANJEROS. — ALUMNOS UNIVERSITARIOS NORMALISTAS QUE ACABAN DE LLEGAR A NUESTRA CAPITAL EN VIAJE DE ESTUDIOS. LOS ALUMNOS AL SALIR DE VISITAR LA MEZQUITA CATEDRAL.

PLAZA DE TOROS.--Ideal Cinema

Función para hoy miércoles 17 de septiembre de 1930. Cinematógrafo a las diez y media. Estreno: NOTICIERO FOX NUMERO 35. Estreno: EPISODIO DECIMO, final de la serie EL RASTRO DEL TIGRE. Estreno "Paramount". Estreno: EL PASO DEL OCASO, en seis partes por JACK HOLT, NORA LANE y CHESTER CONKLIN. Es un film "Paramount".

Sillas, 1 peseta. Medias entradas para niños, 0'50. General, 0'10.

El martes 23. Inauguración de la temporada en el GRAN TEATRO con el debut de la GRAN COMPAÑIA DE COMEDIAS, en la que figuran el primer actor y director EMILIO THUILLIER; la primera actriz ROSARIO PINO. Otra primera actriz MERCEDES PRENDES; primer actor cómico PACO ALARCON. Tan grandioso conjunto artístico se presentará en Córdoba, con la bellísima comedia de Juan Ignacio Luca de Tena, LA CONDESA MARIA.

Parque Recreativo.-Teatro de Verano

EMPRESA A CABRERA
Teléfono 17-50

Hoy miércoles 17 de septiembre de 1930. A las diez y media de la noche: COLOSAL PROGRAMA DE CINEMATOGRAFO Y FIN DE FIESTA.

Primero. La segunda jornada de la grandiosísima película FORASTEROS EN PARIS, (cuatro partes). Segundo. Debut de la pareja de bailar internacionales, LILLA AND SANTY. Tercero. DEBUT de la escultural corella del baile, PILAR CALVO. Cuarto DEBUT de la estrella del baile y la canción, LUISIT AESTESO. Unica en su género y la predilecta de las señoras.

Sillas 2 pesetas. Gradas, 0'40.

Temporada de 1930-31. Inauguración de la temporada el miércoles 24 de septiembre con la gran compañía de comedias BASSO-NAVARRO.

SALON SAN LORENZO

Compañía de zarzuelas y revistas, Bejarano.

EMPRESA CABRERA

Hoy miércoles a las diez y media: EL GUITARRICO y LA CHICHARRA.

Sillas, 1'25 pesetas. Gradas, 0'30.

Para Empresas de Toros

Dispongo de todos los elementos que necesitan, mejores y más baratos que nadie.

JOSÉ LEÓN.-Córdoba

Horas de las Bibliotecas públicas

Biblioteca provincial

de 9 a 1 y media

Popular

de 6 a 9 y 1/2 de la noche

Archivo municipal

de 6 a 9.

Biblioteca "Séneca"

de 9 a 12 y 1/2 y de 3 a 3

Lea V. LA VOZ

Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán, de una a cinco líneas, 50 céntimos por día; cada línea que exceda de las cinco primeras, 15 céntimos. Mínimo, dos inserciones. Por cada inserción se abonará también 15 céntimos, por el impuesto del Timbre.

Para nuestros suscriptores que estén al corriente en sus pagos será gratuita la inserción de un anuncio de éstos que no exceda de cinco líneas, sin opción a solicitar la publicación de otro gratuito hasta transcurridos 30 días del anterior.

Arrendamientos

SE ALQUILA un bonito piso exterior en lo mejor de la Huerta de la Reina, tres habitaciones cocina y agua en 65 pesetas.—Pintor Palomino 24.

SE ARRIENDA local amplio para industria, talleres o cosa análoga con vivienda o sin ella. Razón en Casa Manolo, Ultramarinos, Puerta del Rincón, 94.

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día de un piso principal exterior y otro interior propios para oficina o vivienda con amplias habitaciones en la calle Barroso número 10.—Horas de verlo de 9 de la mañana a 7 de la tarde.—Para tratar en la Plaza de Pineda número 2.

HUERTA DE LA REINA.—Se arrienda salón en condiciones para muchos usos. Dos habitaciones exteriores y cocina, sólo para las mismas.—Razón don Manuel Rodríguez, calle Santa Victoria, Escuelas.

SE ARRIENDAN montes para cabras a siete kilómetros de la capital.—Para precio y condiciones, Mayor de Santa Marina número 22.

SE ARRIENDA habitación exterior, Hernán Ruiz número 15, próximo al Cuartel de Artillería.—Razón Heredia número 12, (San Nicolás).

ARRENDAMIENTO.—Se hace de un piso principal en el paseo de la Victoria número 67 en 100 pesetas mensuales, con instalación de luz y agua.—Para tratar, Gran Capitán número 32, piso izquierda bajo.

POR TENER que atender otro negocio traspaso tienda de comestibles, con buena venta y local para vivir.—Razón: Alfonso XII, número 84.

Traspasos

SE TRASPASA un portal de cacharrería en Cardenal Herro 20.

POR NO PODERLO atender su dueño se traspasa un establecimiento de bebidas muy acreditado.—Para informes, Hijos de A. Pintado, Barroso 9.

SE TRASPASA el local del Bar Comercio, de frente La Campana, por tenerse que ausentar su dueño.—Razón en el mismo.

POR NO PODERLO atender su dueño, se traspasa un acreditado establecimiento de comestibles, en sitio céntrico de esta capital, propio para establecimiento de Tejidos, Dro-

guería o Paquetería. Para precios y condiciones, Juan Martínez Uclés, Agente comercial Colegiado. Calle Fernando de Córdoba, sin n.º B. D. Teléfono 1,459.

Huéspedes

HUESPEDES, se admiten estables a tres pesetas, con desayuno. Comidas sueltas desde 1'50. Calle Imágenes 9, dpdo.

Pérdida

PERDIDA.—Perra podenca colorada, estatura mediana, más bien chica, muy fina y muy embelada, manos blancas en su principio, la derecha tronchada por cima de la primera coyuntura y muy bien anudada. Se gratificará Blanco Belmonte 14, duplicado.

Compras y ventas

SE VENDE un solar en los Olivos Borrachos, calle Mariano Cavia.—Para informes en Bélmez, calle Pablo Iglesias 14.

OCASIÓN: Se vende escalera caracol de hierro y de seis metros de altura.—Razón Pedro Aguilar, Isabel II 1, Montoro.

SE VENDE urgentemente un armario de luna y algunos muebles más.—Para verlos de diez a una.—Razón kiosco periódicos, Plaza de San Salvador,

SOLARES se venden baratos frente a la Huerta San Pablo. Informes Obdulio Blancas, Taller de Mármoles, Reyes Católicos 4, Córdoba.

PAN DE CORDOBA Fabricado por el Horno del Cristo. Mejorado extraordinariamente con las nuevas harinas, se venderá desde el día a los siguientes precios: Piezas de 1/2 kilo a 0'30 una, piezas de 1/4 kilo a 0'17 una, piezas pequeñas (lujo) a 0'25 dos. Recomendamos una prueba para convencerse de la insuperable bondad del artículo. Se vende sólo en la Panadería Horno del Cristo, y se reparte a domicilio. No se vende en las sucursales. Teléfono, 1406.

SE VENDE un solar de 800 metros cuadrados en los Olivos Borrachos, y una casa en construcción en los mismos.—Para tratar en el Tejar de los Olivos Borrachos

Varios

VEZA para siembra. Dirigirse José Delgado, Pretorio 3.

REPARACIONES de pianolas y pianos, garantizados, en Claudio Marcelo, 13, Viuda de Martínez Rücker. Presupuestos, gratis. La casa que más barato arregla los gramófonos. Personal técnico especializado.

SE FABRICAN sacos de yute de todos los tamaños. Venta al por mayor y menor. Avenida Obispo Pérez Muñoz sin n.º.

MUY PRONTO: Ampliación del negocio de la Relojería Royal en la calle Claudio Marcelo, local de la Barbería.

Informaciones de anoche

OPINIONES

LOS SALARIOS Y EL TRABAJO CAMPESINO

Muchas veces he llamado la atención sobre una de las principales causas de desasosiego en el campo que es el salario insuficiente del bracero.

En general el salario que gana no es vital, no es suficiente ni para cubrir sus necesidades primarias. Y a excepción de un tanto por ciento que por una ley social difícilmente eludible cada vez será menor, lo gana solo durante algunos meses del año. Hay temporadas en que no es él sino la naturaleza la que pródiga y generosamente trabaja para el patrono. Cuando es él quien puede trabajar, no le dejan con frecuencia las máquinas o las nubes. Con lo que gana unos meses tiene que vivir todo el año y ese dato hay que tenerlo muy en cuenta para valorar su salario del día.

La familia del campesino es prolija, como promedio la más prolija de España y con el salario no puede sostenerla. Consecuencia de ello es su vivir desesperado, propicio a las más alocadas propagandas, yesca para la tea del revolucionario; con salarios suficientes no sería la masa campesina tan dócil y penetrable a la sociedad de resistencia o al sindicato de psicología anarquista.

Los salarios mezquinos son una de las fuerzas que los empujan a la ciudad y a la industria. ¿No se lamentan los propietarios de que el campo se despuebla? Pues ellos contribuyen a esa despoblación con sus salarios mezquinos. ¿No se lamentan los obreros de la ciudad de la concurrencia creciente que les hacen los obreros del campo encareciendo su vida? Pues uno de los medios de evitarlo es preocuparse tanto de los salarios del campesino como de los salarios de la ciudad.

Sobre esa insuficiencia de los salarios en el campo y sobre sus repercusiones en la paz hacía no hace muchas semanas muy discretas observaciones y daba la voz de alerta un periódico de Madrid, muy moderado y que no se ha caracterizado ciertamente por sus complacencias por todas las reivindicaciones obreras. Aludo al "A B C". El hecho de que el "A B C" se haya puesto en esto de parte de los obreros y en contra por tanto, de los patronos, debe hacer a estos meditar muy seriamente.

Un día hablaba de estas cosas con un rico propietario andaluz—es allí donde el mal es más alarmante—y me decía:

—No podemos dar más. Tan pronto como diéramos eso que usted llama salario suficiente o nos arruinábamos o se encarecían los productos de la tierra y tendría que desaparecer la tasa para ellos.

Yo le contesté:

—En su provincia hay olivereros que ganan al año más de 100.000 pesetas limpias sólo de su cosecha oliverera ¿cree usted que al menos ellos se arruinarían si elevaren un poco los salarios? Usted mismo insinúa que hay una solución y que esa solución consiste en encarecer algo los productos de la tierra. Pues bien, que se encarezcan. Para que nosotros comamos el pan, las patatas, o el aceite más baratos, ¿tenemos derecho a que se muera de hambre y desesperación la gran masa de campesinos que nos los cultivan?

El bajo nivel de los salarios es un peligro para España. Hay en ella más de dos millones y medio de obreros del campo, una gran parte casados, y no se puede esperar que España viva sana y tranquila teniendo hambrienta y en fiebre espiritual una parte tan considerable y útil de su población. Hay que idear procedimientos para que esos salarios suban.

Si pero ¿y si no los hace llegar?, ¿cómo son sentimentales y humanitarios? ¿No tiene ese socorro la inseguridad angustiosa de la limosna? ¿Es justo esperar que en eso ponga el obrero su ideal?

—Eso es lo que Federico Le Play llamaba subsidio. Se da el salario por el trabajo y se da el subsidio en atención y en proporción a la necesidad. Pero él que ha estudiado quizá más experimentalmente que nadie este problema llegó a la conclusión de que a medida que crece el salario disminuye el subsidio y al revés: si crece el subsidio, disminuye el salario. Vió que a medida que en sus observaciones se alejaba de Oriente iban aumentando los salarios y disminuyendo los subsidios en la industria y que dentro de las naciones occidentales la agricultura que ofrecía más subsidios, daba más bajos salarios.

Por motivos psicológicos, es decir, por mayor espíritu de independencia o más elevada conciencia de la dignidad obrera o por motivos morales, es decir, por atenuarse el sentido de humanidad o de fraternidad, la evolución iba en el sentido de elevar el salario a costa del subsidio. Cada vez habrá por lo tanto menos subsidios en el campo y cada vez será más necesario aumentar los salarios.

Pero es más fácil convencerse de esto que hallar las fórmulas discretas y justas para su realización.

LA VOZ podrá compartir o no, las opiniones expuestas con firma en sus columnas; pero en todo caso quedan bajo la responsabilidad exclusiva de sus autores.

Gobierno Civil

La reapertura de la Casa del Pueblo

El gobernador civil interino don Miguel Romero al recibir esta mañana a los periodistas les manifestó que había dirigido un comunicado al presidente de la Casa del Pueblo haciéndole saber que quedaba levantada la clausura a dicho organismo.

También comunicó que pasado mañana se publicarán los periódicos sin previa censura, añadiendo que enviaría un oficio al Presidente de la Asociación de la Prensa, comunicándole tal medida gubernativa.

De la Cámara de Comercio

La División Hidráulica del Guadalquivir

La Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba, ratificándose en sus anteriores acuerdos referentes al traslado a Córdoba de la División Hidráulica del Guadalquivir, ha dirigido al Excmo. Sr. Ministro de Fomento el telegrama siguiente:

"Cámara Oficial Comercio Industria mi presidencia acude respetuosamente V. E. en súplica se dé cumplimiento R. O. 10 abril último que disponía fijase su residencia en Córdoba División Hidráulica Guadalquivir cuyo traslado pidieron todas fuerzas vivas de Córdoba y que no se ha realizado ignorando causas que justifiquen tal demora con perjuicio evidente intereses población que unánimemente solo espera cúmplase lo dispuesto. Respetuosamente salúdale.—Presidente, Manuel Rodríguez."

Las mejoras de Correos

La Cámara también ha dirigido dos escritos a los Ministros de Gobernación y Hacienda, intercediendo por las mejoras del personal de Correos, merecedor de que por el Estado se le atienda en la medida de la importancia de los servicios que presta.

Entre las reformas que se solicitan se pide la supresión de los cinco céntimos que hoy se cobran por la percepción de cartas, la rebaja de tarifas, así como que los carteros cobren directamente del Estado por nómina como los demás empleados públicos.

LANGA: Colchas de fleco, desde 3 pesetas; cortes de sábanas semihilo, desde 4 pesetas; colchones llenos, desde 12 pesetas, en E. Metro y sus tres Sucursales

LA VOZ en Peñarroya-Pueblonuevo

Boda

Esta tarde a las cinco se ha verificado el enlace matrimonial de la señorita de Gomariz con el doctor Maldonado.

Apadrinaron a los contrayentes don Joaquín Maldonado, padre de él, y doña Petra Rodríguez, madre de ella. Autorizó el acta el señor Juez municipal don Antonio Castell.

El séquito nupcial lo integraban, entre otros, la plana mayor del servicio sanitario de la S. M. en P., a la que pertenece el contrayente. Buen número de amistades de la localidad, Puertollano, El Soldado y Valladolid. Y un manojo de mujercitas casaderas que dejaron sin ajuar a la novia y sin flores el ramo de azahar.

Ahí es nada la majeza y gracia de las señoritas de Pino, Sánchez y Arco, las tres lindas Emilias: Ares, Brunel y Petit. La elegancia de la rubia señorita de Dautort y la morenita Lili Uriet. La serenidad de los rostros de Anita Suárez, Inés y Saturnina Ramírez. La gracia sevillanísima de María Riera vestida de amapola. La arrogancia de Eugenia Vidaureta, Piluca Carmona, Carmela y Ramona Petit y Eloisa Agenjo.

Otras muchas como Elisita Gomariz y Antoñita Sanchis, señoritas de Camacho Arés, Morcillo, Borreguero, Maldonado, que agasajó el cortejo con gran bullicio hasta entrada la noche.

En los salones del círculo "Casino del Terrible", se sirvió un "lunch" por el acreditado dueño del establecimiento de dulces "La Favorita", señor Flores.

Los novios no bien transcurrido un discreto ratito desaparecieron en auto hacia Córdoba donde tomarían el correo de Barcelona para visitar la Ciudad Condal, Zaragoza, Madrid y otras capitales.

Enhorabuena a los señores Maldonado-Fomáriz.

Regresados

De Huelva, don Francisco Duque, Secretario del Instituto Local de segunda enseñanza.

—De Barcelona, Madrid y Córdoba, don Luis Gandía Riba, Director de dicho centro.

Exámenes en el Instituto

El próximo día 20 darán principio los exámenes extraordinarios de la convocatoria de septiembre en el Instituto Local de esta población.

Se comenzará por los escolares de Ingreso, siguiendo los demás señores por su orden.

Letras de luto

En Barcelona ha fallecido don Luis Gandía Soler, padre del Director del Instituto elemental de esta localidad.

Con tan infausta ocasión está recibiendo la familia del señor Gandía numerosas manifestaciones de duelo.

Corresponsal.

SUPERIORES: Son los cortes de traje, calidad entretiempo para caballero, recibidos en El Metro y sus Sucursales, a 25—30—35—40—45—50 y 60 pesetas

LA VOZ es el único diario de Córdoba que tira dos ediciones.

De sociedad

Hemos saludado en Córdoba, a nuestro querido amigo culto veterinario de Lucena don Luis Manjón Cabezas-García.

Regresó de Málaga la señora e hijos de don Joaquín Villalonga.

La señora de don Francisco Santolalla Natera, restablecida de la dolencia que le aquejaba se ha trasladado de Málaga a Granada.

Don Francisco Carrillo y familia salieron para Sevilla.

El padre Provincial de la orden Dominicana, marchó a Granada.

Regresaron a Córdoba, los señores de Hornilla, acompañados de su bellísima hija Lolita.

Regresaron de su veraneo la distinguida señora doña María de Alvear, viuda de Valderrama y su encantadora hija Esperanza.

Doña Dolores Vázquez de la Plaza, viuda de López Amigo, regresó de Málaga.

Acompañada de sus hijos regresó a Córdoba la distinguida esposa del Presidente de la Audiencia don Antonio Escribano.

Tribunales

Audiencia

Juicios para mañana

Ante la Sección primera se verá la causa, procedente del Juzgado de La Rambla por el delito de hurto, contra David González.

Abogado, señor Pavón. Procurador, señor Jiménez.

Se verá ante la Sala segunda la causa por homicidio, procedente del juzgado de Fuente Obejuna, contra Benito Cantero León.

Será defendido el procesado por el señor L. de Rozas y representado por el señor Jiménez.

Una sentencia por asesinato

El Tribunal de la Sección Primera de esta Audiencia ha hecho pública la sentencia que dictó, en la causa por asesinato, procedente del juzgado de Lucena.

Se condena al procesado José M. López Aguilar, a la pena de 24 años de reclusión y pago de cinco mil pesetas de indemnizaciones.

Absuelto

La Sala Segunda en causa por hurto, procedente del juzgado de Cabra, ha absuelto libremente al procesado Rafael Romero Aceituno.



EL TORERILLO

Otra vez, el cuerpo de un torerillo, hecho un guiñapo, queda sin vida, en la plaza, a la vista de los espectadores. La fiesta roja ha teñido de nuevo su banderín. Pero ahora, el pobre torero, no ha muerto en una plaza formal, autorizado por la ley, y protegida su muerte por una serie de disposiciones legales y de reglamentos para el adecuado desarrollo de la fiesta. Esta vez el infeliz novillero ha caído hecho un ovillo y cosido a cornadas en una plaza de pueblo, mal empedrada, desigual y con un redondel de carretas y empalizadas. Una muerte gris, absolutamente estúpida, sin pasodobles, ni mulillas con plumero, ni mujeres que arrojen al héroe la roja admiración de un clavel.

Ha sido en Bustarviejo, un pueblecito de la provincia de Madrid. Bustarviejo posee, entre otras cosas, un alcalde. Un alcalde flamenco y hombre de pelo en pecho, que no podía tolerar que en las fiestas de su pueblo faltara la obligada capea. Entonces, improvisó una plaza, adquirió dos toros de cuatro años, y contrató a un infeliz torerillo, desentrenado e incapaz de habérselas con enemigos de respeto.

Y sucedió lo que tenía que suceder. Al segundo muletazo, el pobre muchacho dejó la vida sobre los guijarros del empedrado. La tragedia histórica de la fiesta, incluyó a Bustarviejo entre los rojos archivos de la raza.

No se suspendió la capea por ello. El alcalde es consecuente y hombre de temple. El público, por su parte, no mostró tampoco deseos de irse. La carne de Teófilo Hidalgo, el infeliz torerillo, pegada a los radios de un carro, no es expediente que justifique la suspensión. Y así siguió la fiesta. El toro asesino, dió lo que los inteligentes llaman "juego". Hirió a otros dos. Y por último, fué muerto de cualquier manera; echándose afuera el torero, salvando el pitón, alargando el brazo y otras cosas feas por el estilo.

Pero luego en el arrastre se aplaudió al animal. Y el ganadero, fué sacado en hombros, seguido de medio pueblo, mientras en un rincón de la sala de autopsias, yacía el pobre torerillo, hecho un pelele y roto su cuerpo, como un muñeco desarticulado.

Ni un comentario. El aguafuerte, ya lleva en su mismo sentido trágico el comentario.

Dick.

Instrucción pública

Comunicación de ceses

El alcalde de Córdoba ha comunicado a esta Sección Administrativa el cese de los siguientes maestros: don Adolfo Lara Sánchez de la escuela número uno del Grupo escolar Alcántara García; de las escuelas de niñas números 7 y 8, doña Pilar Jiménez y doña Demetria Díaz Jurado; de la escuela de Vistahermosa, don Rafael Molina Iglesias.

Enfermo

A esta Sección Administrativa comunica don Vicente Narbona que está enfermo.

Solicitud

El maestro nacional don Salvador Roldán, opositor en expectación de destino, pide servir interinamente la escuela de Puente Genil.

Oposiciones a directores de graduadas.

Hay algunas plazas vacantes en poblaciones de importancia. Hasta el presente no se había hecho la convocatoria, teniendo en cuenta la complicada e inadecuada organización que se había dado a tales oposiciones.

Parece que por fin se van a convocar, pero cambiando el actual sistema de oposiciones.

El historial de la vida profesional de los aspirantes y los resultados obtenidos en la enseñanza serían medios valiosos para poder hacer la selección con garantías de éxito.

Subvenciones a institutos de carácter particular

De 500 pesetas a la directora de las escuelas de San Juan Bautista, de Mogente (Valencia); de igual cantidad a las escuelas de las Hijas de la Caridad, de Segorbe (Castellón), y a la directora del Colegio de las Mercedes, de Alcalá la Real (Jaén); de 750 a la escuela del Sagrado Corazón de Jesús, de Cádiz, y a la Superiora de las mismas escuelas de Córdoba y Granada.

A los maestros opositores correspondientes a la tercera lista

Se nos suplica la inserción de las siguientes líneas:

"Todos los que crean van a figurar en la tercera lista deben dirigir instancias al director general y ministro de Instrucción pública rogando lo siguiente: primero, que los opositores del segundo escalafón, o sea con servicios que hayan de figurar en dicha lista, sean puestos en la cabeza de la misma, sea cualquiera el número de puntos que tengan; y segundo, que no consuman plaza, puesto que ya la tienen, pues ellos no han opositado por plaza, sino por ascenso, y de esa forma podrán ascender 100 opositores más de los otros como minimum, toda vez que entre las tres listas debe haber un minimum de 100 opositores del segundo escalafón. Esto se conseguirá si se trabaja, porque es justo, porque en otra oposición así se hizo y porque no se perjudican los derechos de nadie y en cambio se beneficiara a diez o más opositores, que de esta forma tendrían plaza y que, de no ser así, no les llegaría, puesto que hay muchísimos opositores más con 25 puntos en un ejercicio que plazas a conceder a dicha tercera lista."

En la Diputación

SESIÓN DE LA COMISIÓN PROVINCIAL

Ayer a las seis y diez de la tarde y bajo la presidencia de don Miguel Cañas, y con asistencia de los diputados señores Bergillos Gómez, Jiménez Benítez, Molina Rueda y Carbonell celebró sesión la Comisión provincial.

Se tomaron entre otros los siguientes acuerdos:

Certificación remitida por el Ayuntamiento de Aguilar, acreditando haber acordado aquella Corporación hacerse cargo de la parte que le corresponde en las obras de construcción del camino vecinal "De Aguilar en el sitio Llano de López, al kilómetro 6 de la carretera de La Rambla a Puente Genil". Enterada.

Certificaciones de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de Baena, aceptando los proyectos de construcción del camino vecinal "Terminación del de Nueva Carteya". Enterada.

Acta de recepción de las obras del camino vecinal "Del kilómetro 5 de la carretera de Priego a Loja al kilómetro 2 del camino vecinal de Priego al Castellar". Aprobada.

Proyecto del camino vecinal "Del kilómetro 64 de la carretera de Cuesta del Espino a Málaga al camino vecinal del kilómetro 21 de la misma al de Rute a las Salinas en su kilómetro 7". Aprobada.

Instancia de doña Alejandra Velarde Ramírez, en súplica de que se repare un camino que partiendo del kilómetro 37 de la carrete-

ra de Córdoba a Almadén y pasando por el Balneario de Peñas Blancas, de la que es propietaria, conduce a la estación de Alhondiguilla. Desestimada.

Tres hojas de datos fundamentales de los caminos vecinales "Del kilómetro 11 de la carretera de Priego a la estación de Luque Baena a la aldea de Esparragal, enlazando con el que conduce de Priego a la mencionada aldea". "Del kilómetro 5 de la carretera de Priego a Loja al kilómetro 2 del camino vecinal de Priego al Castellar" y "Del kilómetro 10 de la carretera de Priego a Loja al kilómetro 9 del camino vecinal de Priego a Lagunilla". Aprobado.

Informe del Negociado de Instrucción pública y Bellas Artes, dando cuenta de que don Enrique Moreno Rodríguez, pensionado para completar estudios de escultura en el extranjero, ha presentado una talla en piedra y una Memoria, en cumplimiento de las obligaciones que le fueron impuestas. Enterada.

Informe del señor ingeniero acerca de las peticiones formuladas por Joaquín Ruiz Tenllado y Rafael González Flores, en súplica de que se les nombre maquinista de las apisonadoras de la Sección de Vías y Obras. Nombrar chófer al primero y conductor de apisonadoras al segundo.

Todos los demás asuntos que figuraban en el orden del día fueron favorablemente resueltos, levantándose la sesión.

Asuntos militares

Servicio de la plaza

Guardia de la Cárcel, Regimiento de la Reina; Jefe de día, teniente coronel de Infantería, don Felipe García de Miranda y Rato; Imaginaria, otro del mismo Cuerpo, don Rafael Mora Sánchez; Provisiones, segundo capitán de Sagunto.

Presentados

Se han presentado en este Gobierno Militar los jefes y oficiales siguientes: comandante de Infantería, don Francisco Fernández de Córdoba, que procede de Málaga; comandante del mismo Cuerpo don Guillermo de Luque, que viene de Málaga; capitán de Infantería don Fernando Ponce de León, de Aguilar; teniente de Caballería, don Ismael Rodríguez, de Valencia de San Juan; teniente de Artillería, don Sergio del Fresno, de La Unión.

Adición a la orden de la plaza del día 15 de septiembre de 1930 en Córdoba.

Artículo único. Regresado de permiso de verano el comandante de E. M. D. Francisco Sanguino y Benítez, se hace cargo de sus cometidos cesando en los mismos el oficial primero de Oficinas Militares don Francisco Rico Ruiz y el teniente ayudante de plaza don Juan Montiel Sánchez, que interinamente los desempeñaban.

De la provincia

Hurto de cerdos

La Benemérita de Castillo Anzur, dá cuenta de que en el sitio conocido por Campo Real unos desconocidos han hurtado dos cerdos de la propiedad de José Seco Estepa.

Se ignora quiénes sean los autores del hurto. La Benemérita practica gestiones para su descubrimiento.

Intento de agresión

Dan cuenta desde Conquista de un suceso ocurrido en dicho pueblo.

Antonio Carlos Sánchez, de 32 años, intentó agredir con un palo y con una navaja a Manuel Fernández Fernández.

El asunto no pasó de unas amenazas, porque Sánchez fué detenido por la Benemérita.

El autor de unas heridas

La Guardia civil de Cardeña dá cuenta de que en la finca denominada "La Onza", ha llevado a efecto la detención de Rafael Fernández Caballero, que causó lesiones en la cabeza y espalda a Pedro Luna Cabrera, dándole con una piedra.

El detenido ha quedado a disposición del juzgado correspondiente.

GANGA: Sábanas de baño a 4 pesetas, albornoz a 17 pesetas, pijamas caballero a 9 pesetas, toallas afelpadas grandes jaratón a 0.85, en El Metro y sus tres Sucursales.

Toros y toreros

INFORMACIÓN TAURINA

El cartel definitivo de la próxima feria.

Ha quedado definitivamente ultimado el cartel de las corridas que se celebrarán en nuestra plaza los días 25 y 26, con motivo de la feria de otoño.

El 25, con ganado de García Pedrajas, Pepito Bienvenida, Gitanillo de Triana II y el Niño de la Puerta Real.

El 26 ocho toros de Sotomayor, los dos primeros para el rejoneador cordobés don Antonio Cañero y los seis restantes para Cagancho, Gitanillo de Triana y Vicente Barrera.

El 28 en vez de la novillada que se proyectada se anuncia una charlotada.

Como se ve, se ha confirmado la noticia que anticipábamos en nuestra edición de ayer, de que Manolo Bienvenida no torea en Córdoba y que sería sustituido por Cañero.

Entendemos que para el domingo 28, último día de nuestra feria, se debe de organizar una segunda novillada, y deja atrás los espectáculos bufos, que únicamente son propios de corridas nocturnas, y ferias pueblerinas.

Por lo demás felicitamos al señor Molina por los carteles confeccionados para el 25 y 26.

Una goyesca en Almería

Juan de Lucas y Compañía empresario de Almería, quieren dar para fines de este mes o primeros del que viene en dicha plaza una corrida con caracteres de goyesca.

Se quiere que formen el cartel de matadores Marcial Lalanda, Enrique Torres y Manolo Mejías (Bienvenida).

También se dice que Juan de Lucas tiene destinada a esta fiesta una corrida de los ganaderos salmantinos señores hijos de don Victoriano Angoso.

Las corridas de la Merced en Barcelona

Están ya casi terminados los carteles para las corridas extraordinarias que se darán en la plaza de toros Monumental de Barcelona con motivo de las fiestas de la Merced.

Estas corridas se darán en los días 21 y 24 del corriente mes.

En la corrida del domingo 21 alternarán Francisco Vega (Gitanillo de Triana), José Pastor y Mariano Rodríguez, y es muy probable que actúe también el caballista don Antonio Cañero, que rejoneará dos toros.

En la del 24, se lidiarán toros de don Juan Terrones por los espadas Manuel Jiménez (Chicuelo), Antonio Márquez, Marcial Lalanda y Vicente Barrera.

Como puede verse, parece que se esfuman las corridas en principio anunciadas para los días 22 y 23.

El cartel definitivo de la feria de San Miguel, de Sevilla

Ya han sido fijados en los sitios de costumbre los carteles anunciadores de las tradicionales corridas de la feria de San Miguel.

El día 28 se correrán seis toros de la va-

cada del señor marqués de Guadalets y Marcial Lalanda y Jesús Solórzano, que tomará la alternativa.

En la corrida del 29 de septiembre, los toros serán de los señores Pallarés (antes de Peñalver) y los espadas Antonio Márquez, Marcial Lalanda y Manolo Mejías (Bienvenida).

Y en la novillada del 30, el ganado será del marqués de Villamarta y los espadas Pepe Mejías (Bienvenida), Alfredo Corrochano y Antonio del Pino (Niño del Matadero).

La primera corrida de feria en Piedrabuena

Con gran animación se ha celebrado en Piedrabuena la primera corrida de feria lidiándose ganado de Sánchez Carrasco de Salamanca que resultó manso de solemnidad.

Actuaron los diestros Manuel González (Manolete) y José García (Palmeño II).

Manolete estuvo muy trabajador siendo plaudido.

Palmeño II muy bien en sus dos bichos, tanto con el capote como con la muleta.

Fué muy ovacionado y cortó la oreja del segundo.

Existe gran animación para la corrida de hoy en la que actúan los diestros Manolete y Platerito con ganado de Santos.

En Infantes

Con ganado de Melgarejo se celebró la charlotada anunciada actuando la cuadrilla bufa cordobesa Charlot, La Tonta y su botones.

Charlot, La Tonta y su botones obtuvieron un gran éxito, siendo muy aplaudidos y cortando orejas de los becerros.

La entrada fré muy buena en ambos tendidos.

FILIGRANA.

LA VOZ en Écija

Sensible desgracia

En el convento de la Merced de esta población ha ocurrido un sensible accidente a consecuencia del cual resultó un niño gravemente herido.

Cuando se encontraba tocando la campana de dicho convento el niño de 14 años de edad, llamado Antonio García Chia, tuvo la desgracia que se desprendiera la campana que cogió debajo al infeliz pequeño causándole graves heridas.

Rápidamente fué trasladado a la Casa de Socorro, donde fué asistido convenientemente de varias lesiones, apreciándosele la fractura de la tibia del pie izquierdo.

Una vez curado de primera intención pasó al Hospital en grave estado.

La feria

Con motivo de la feria, que como es sabido se celebrará como en años anteriores durante los días 21, 22 y 23 del corriente, ya han comenzado los trabajos de exorno para dichas fiestas y ferias, las que prometen resultar muy animadas.

En los días 21 y 22 se celebrarán dos novilladas, aparte de otros muchos y variados espectáculos propios de esos días, que servirán de esparcimiento y diversión para chicos y "grandes".

Teatro Sanjuán

Para actuar los días de feria, el 20 del corriente hará su debut en este bonito coliseo la excelente compañía de comedias de Julia Lajos, que dirige el notable primer actor Luis Echaide.

La obra de presentación de esta notable compañía se efectuará con la admirable comedia en tres actos del insigne Benavente "Lo cursi" que como es de esperar constituirá un éxito muy halagüeño.

HELIO

ALTO: Gran rebaja de precios en calcetines, medias, camisetas, camisas y calzoncillos, en El Metro y sus tres Sucursales



Vigile usted a su hijo.

Si está **INAPETENTE** puede sobrevenirle la **ANEMIA** y el **RAQUITISMO**

Évitelo dándole con perseverancia Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

El reconstituyente recomendado por la Real Academia de Medicina y con cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones. No se vende a granel.

LA VOZ en Benamejí

Fiestas populares

Con gran concurrencia y animación se han celebrado en esta villa, las fiestas a nuestra excelsa patrona la Santísima Virgen de Gracia, que han sido lucidas y brillantes.

A las cinco de la tarde del día 11, fué recibida la renombrada banda municipal de la ciudad de Lucena, por la Junta de Festejos.

Se les obsequió espléndidamente a su llegada, en la Casa Ayuntamiento, después de haber recorrido las principales calles de la población, acompañados de una carroza artísticamente engalanada, y ocupada por preciosas muchachas anunciando el principio de las fiestas.

A las diez de la noche en el paseo de "Las Eras", se quemó una vistosa colección de fuegos de artificio, ante un gentío inmenso, del acreditado pirotécnico de Lucena, don Pedro Molero, amenizando el acto la banda de música.

El día 12, solemne función religiosa predicando las glorias de la Santísima Virgen el culto y elocuente orador sagrado, don Pedro Cobos García, cura propio de la iglesia de esta villa, siendo oficiada la misa, por la capilla de la banda lucentina. Se repartieron limosnas de pan a los pobres, y postularon por la tarde preciosas señoritas.

A las ocho de la noche fué sacada en procesión la venerada imagen de Nuestra Señora de Gracia, recorriendo el itinerario de costumbre.

Nuestra Patrona hizo su entrada triunfal en el templo a las diez de la noche quemándose en tal momento, con aclamaciones delirantes, multitud de bengalas, baterías de cohetes y otros fuegos de artificio.

Se cantó una Salve por un grupo de señoritas de la localidad, y más tarde hubo una velada musical que terminó bien entrada la noche.

El día trece, a las diez de la mañana, la Juanta de Festejos, que merecen toda clase de elogios, por sus excelentes trabajos, y acertadas disposiciones, acompañados de distinguidas señoritas, se personaron en la plaza de la villa, ante la fachada del Ayuntamiento, sirviendo ellas, a los niños pobres, café, tortas y galletas, resultando el acto muy animado.

A las cinco de la tarde, con gran aglomeración de público, empezó el desfile de carrozas que concurrieron a la batalla de flores en número de diez, con algunos coches particulares.

Llamaron la atención las carrozas alegóricas, "Abanico Luis XV" ocupado por lindas y graciosas jóvenes; "Sandía" ocupada esta carroza como las demás, por bellas muchachas; "Barca gasolinera" que como las anteriores, por su imitación e ingenio gustaron mucho, resultando el juego alegre y lucido.

Y como broche de todas estas fiestas populares, se dió un animado balle en el Club Deportivo, donde hubo un gran derroche de alegría, hasta las altas horas de la madrugada.

Corresponsal.

Ayuntamiento

Visitas

Hoy ha recibido el alcalde en su despacho oficial la visita de los señores siguientes:

Señorita Demetria López, don Enrique López, don Manuel Torres Baena, don Antonio Ruiz, don Godofredo de la Cruz Moreno, Jefe de incendios de Cádiz, don Félix Hernández, don José Hernández, don Francisco Labrador, don Francisco Giraldo, don Rafael Castellao y Superior de los Salesianos.

Nuestro servicio de incendios

Hoy ha estado visitando al alcalde el jefe del Servicio de Incendios de la ciudad de Cádiz don Godofredo de la Cruz Moreno, el cual viene comisionado por el Ayuntamiento de aquella ciudad para que estudie el servicio de Córdoba y proceder a la reorganización del Cuerpo de Bomberos de Cádiz.

El alcalde lo recibió amablemente y le prometió toda clase de facilidades para que llevara a cabo su comisión.

La rectificación del Censo electoral

Ayer día 15 terminó el plazo de reclamaciones contra las listas provisionales del Censo electoral.

Dichas listas estuvieron a la disposición del público hasta las doce de la noche y las oficinas de Estadística del Ayuntamiento también permanecieron abiertas hasta dicha hora y se estuvieron despachando certificados y documentos.

Mudanzas

Por el Negociado correspondiente han sido expedidas las siguientes licencias de mudanzas:

Martín Ayllón, de C. de S. Antón, 11 a Rayé, 12; Andrés Cerro Muñoz, de Abejar, 7 a Cardenal González, 31; José Navarro Gandía, de Montemayor, 2 a Plaza Colón, 7; Joaquín Hidalgo Criado, de S. Acisclo, 18 a Muñices, 23; Manuel Córdoba, de Sevilla, 2 a Guzmanas, 4; Juan Parejo Palacios, de Gutiérrez de los Ríos, 33 a Plaza de San Pedro, 13; Rafael Vargas Navarro, de Masoras, 54 a Plaza de Colón, 12; Cirilo García Barbero, de Pintor Palomino, 43 a Plaza Séneca, 13; Salud Ramírez Carrasco, de P. de las Beatas, 3 a Casillas (Marlamón); Araceli Castillo Sánchez, de Almanzor, 52 a Montarris, 12; Pilar Morales Gálvez, de Cidros, sin número a Peña, 124.

Philips Radio

lámparas, receptores, amplificadores
Cruz Conde, 4 CORDOBA

EL PELIGRO DE LA GASOLINA

Dos personas sufren graves quemaduras

Anoche ocurrió en la Avenida de Canalejas un sensible suceso en el que resultaron con quemaduras dos personas.

Basilia Expósito Antolín, iba por la citada Avenida con varias personas de su familia, entre ellas el niño de diez y ocho meses, José Cuadra Expósito, hijo suyo.

En la boca de gasolina existente ante el garage Fiat, se hallaba echando gasolina a su auto un señor, que para ver si tenía bastante esencia sacó un encendedor, cuya llama prendió a la gasolina.

Entonces el imprudente automovilista arrojó la manga inflamada al suelo con tan mala fortuna que cayó sobre Basilia y su hijo, causándole quemaduras.

En la Casa de Socorro apreciaron a la madre quemaduras de primer grado en la pierna y muslo derecho. El niño presentaba quemaduras de primero y segundo grado en ambas extremidades, que fueron calificadas de pronóstico grave.

Se ha dado la oportuna cuenta del suceso al juzgado.

Sucesos y denuncias

Se siente flamenco

En la Plaza de Colón fué detenido Juan Pérez Fenoy, porque se puso "en jarras" e hizo blanco de sus insultos a cuantas personas pasaron por el lugar donde se encontraba.

Cuando se vió en los calabozos de la Comi recobró el hombre la serenidad y se dió cuenta de la enorme tontería que había cometido.

Insulta y amenaza al matrimonio

Rafael Jiménez Agullera ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia a Emilio García Dorado, por insultar de continuo al denunciante y a su esposa.

La denuncia ha sido trasladada al juzgado correspondiente.

Una "mona" económica

Económica, por lo barata, pero fenomenal por categoría. Antonio Callaba Arjona se bebió en la tasca de Juan Tienda López tres pesetas de vino y luego se negó a abonar el importe de lo consumido.

Los guardias accedieron a detener a Callaba, pero éste que hablaba como siete faltó el respeto a los representantes de la autoridad con los que se insolentó.

Ingresó en los calabozos de la Comi.

SOCIEDAD DE GAS Y ELECTRICIDAD

Con los servicios de GAS se obtiene el máximo de

HIGIENE, COMODIDAD Y ECONOMIA

Visite V. nuestros almacenes y conocerá un asombroso surtido de

Cocinas, modestas y de lujo, españolas, suizas, francesas, inglesas y alemanas

Estufas y RADIADORES de los mejores modelos, desde los más sencillos a los de mayor lujo. Calentadores para baño, modelos especiales, rápidos y económicos.—PRECIOS REDUCIDOS.

ALQUILAMOS cocinas aparatos en condiciones muy ventajosas, pues nuestro negocio no consiste en colocar aparatos, sino en VENDER GAS.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Continúa la huelga general en Barcelona, no habiéndose registrado incidentes

Se afirma que se han acentuado las diferencias entre la magistratura y el ministro de Gracia y Justicia, hablándose de la dimisión del Sr. Estrada

Disposiciones oficiales

Madrid, 16 (2'15 t.).—Hoy publica la "Gaceta" las siguientes disposiciones:

Real decreto disponiendo que los Colegios Farmacéuticos con la intervención de los inspectores provinciales de Sanidad procedan a la revisión de todos los paridos farmacéuticos.

Creando con carácter provisional las plazas de maestros y maestras de sección consignadas en la relación que se inserta, figurando entre ellas las de Córdoba y Villafraanca de Córdoba.

Designando interventores de fondos de diversos pueblos, figurando entre ellos don Heliodoro Fernández Carballo, para Rute

El día en el ministerio de Gracia y Justicia

Madrid, 16 (2'30 t.).—El ministro de Gracia y Justicia ha recibido esta mañana en su despacho a varios magistrados del Supremo que le felicitaron por el discurso que pronunció en el acto de apertura de Tribunales, y que ha causado buen efecto entre el personal judicial.

También acudió el fiscal del Supremo señor Valle que celebró una entrevista con el ministro.

El fiscal fué interrogado por los periodistas acerca del rumor circulado sobre su dimisión.

El señor Valle lo desmintió declarando que estaba al lado del Gobierno.

El señor Estrada recibió al señor Roca y al gobernador civil de Teruel.

Los cambios

Madrid, 16 (4'15 t.).—En la Oficina de Contratación de Moneda ha sido facilitada la siguiente lista de cotización:

Francos, máxima, 36'95; mínima, 36'75.

Libras, máxima, 45'75; mínima, 45'70.

Dólares, máxima, 9'45; mínima, 9'36.

¡La última noche de censura!

Madrid, 16 (4'15 t.).—Como esta noche será la última que funcionará la censura, casi todos los periódicos anuncian la publicación de artículos que fueron tachados durante el régimen anterior.

El nerviosismo político se acentúa por momentos, viéndose muy concurridos todos los centros y tertulias.

También se cree que cuando regrese el Rey a Madrid, se activará la propaganda política.

El movimiento y la expectación crecen por momentos.

El futuro gobierno será a base de Cambó

Madrid, 16 (4'15 t.).—En los círculos políticos se asegura que la fecha de las elecciones se precipita, pues el Gobierno está dispuesto a ir a las Cortes cuanto antes.

También se asegura que en cuanto se reúnan las Cortes se planteará la crisis, constituyéndose un Gobierno a base de Cambó, duque de Maura y Goicoechea.

Como se ha dicho, a las elecciones se irá rápidamente.

Oposiciones a Notarios

Madrid, 16 (2'30 t.).—El día 18 a las cuatro de la tarde comenzarán en el Colegio Notarial las oposiciones a notarios entre éstos.

Los socialistas se unen a la U. G. T. para ir a la lucha

Madrid, 16 (4'30 t.).—En la nueva reunión celebrada por el Comité Nacional de la Unión general de Trabajadores, fué rechazada una proposición por 23 votos contra 14.

Se aprobó la proposición de Besteiro encaminada a la unión de los socialistas y la U. G. T. para ir a la lucha electoral y sacar el mayor número de candidatos.

Igualmente se aprobó una proposición reconociendo la pasividad del ministerio del Trabajo en orden al funcionamiento de los Comités paritarios.

Los conflictos sociales

En Barcelona continuará funcionando la censura, ante el cariz que toman los acontecimientos

Madrid, 16 (3,15 t.).—El ministro de la Gobernación al recibir a los representantes de la Prensa les comunicó que no ocurría nada de particular.

Agregó que las huelgas de Barcelona y Granada continuaban deslizándose sin que se hayan registrado incidentes graves.

Terminó diciendo que esperaba que los obreros depongan su actitud.

X

Barcelona, 16 (5,15 t.).—Hoy ha continuado la huelga general del ramo de Construcción.

Hoy han parado hasta los obreros que trabajan en el cementerio en la apertura y reparación de nichos.

Los obreros del ramo de transportes recibieron orden de secundar el paro, lo que hicieron inmediatamente.

Estrada no está dispuesto a dimitir

Madrid, 16 (4'15 t.).—También se hablaba hoy en los centros políticos de habérsese acentuado las diferencias entre los magistrados y el ministro de Gracia y Justicia por no coincidir en el modo de apreciar la cuestión de la mejora económica.

A pesar de este disgusto, no se espera la dimisión del señor Estrada, por contar éste con la confianza de sus compañeros de Gobierno.

Lo que prepara Tormo

Madrid, 16 (4'15 t.).—El ministro de la Gobernación hablando con los reporteros aludió a las impresiones de su viaje por la provincia de Valencia.

El señor Tormo anunció que mañana aparecerá en la "Gaceta" una Real orden disponiendo se analice la entrada de todos los catedráticos desde que llegó la Dictadura, con objeto de que los que no entraron reglamentariamente sean declarados cesantes en seguida.

Nota de economía

Madrid, 16 (4'30 t.).—En el Ministerio de Economía facilitaron este mediodía una nota tratando de cuestiones de abastos.

Consejo ferroviario

Madrid, 16 (4'30 t.).—Esta mañana a las doce se ha reunido en el ministerio de Fomento el Consejo Superior Ferroviario.

Solamente han circulado algunos camiones custodiados por la fuerza pública.

X

Barcelona, 16 (5,15 t.).—Los jueces de los distritos de Barcelona han puesto en libertad a los individuos detenidos por ejercer coacciones.

Solamente ha quedado preso un individuo detenido por repartir hojas clandestinas.

Una comisión de huelguistas estuvo esta mañana en el palacio de Justicia para interesarse por la suerte de sus compañeros detenidos.

En el local del Sindicato Unico la afluencia de obreros es enorme, viéndose corrillos muy animados ocupándose del desarrollo del movimiento.

Los dirigentes del paro se muestran muy

satisfechos por el éxito de él, sin que por fortuna se haya llegado a procedimientos de violencia.

X

Barcelona, 16 (5,15 t.).—El Gobierno ha facultado al gobernador civil para que no levante la Censura en esta población, mientras existan las circunstancias actuales.

También seguirá prohibiendo el derecho de reunión.

X

Barcelona, 16 (5,30 t.).—Interrogado esta tarde por los periodistas, ha dicho el gobernador civil que está dispuesto a actuar con energía para evitar cualquier perturbación del orden público.

Continuó diciendo que no levantará la Censura, mientras duren las actuales circunstancias y que aún siendo benigna, castigará severamente a los periódicos que nosometan sus galeradas a ella.

Después se refirió a los periódicos que publican artículos atacando al general Despujols acusándole de haber declarado ilegal la huelga del Fomento de Obras y Construcciones.

Agregó que cuando él regresó del extranjero, ya el mismo Comité había declarado la huelga ilegal.

También—dijo—se me atribuyen otras calumnias, para presentarme como enemigo de los obreros, cuando lo único que he hecho es garantizar la libertad del trabajo.

X

Barcelona, 16 (5,30 t.).—El alcalde reunió anoche a los tenientes de alcalde en su domicilio, para tratar de la paralización de las obras del parque de Niños, como consecuencia de la huelga.

Terminó diciendo que por esta causa anoche habían dormido a la intemperie 20 acogidos.

X

Barcelona, 16 (5,30 t.).—Comunican de Tarrasa que continúa la huelga de tipógrafos no habiéndose publicado tampoco hoy los periódicos.

El regreso de Alcalá Zamora

Cádiz, 16 (3,30 t.).—Mañana a bordo del vapor "Infanta Isabel" regresará de Canarias el ex ministro señor Alcalá Zamora.

El viaje del Príncipe de Asturias

León, 16 (4,15 t.).—Esta tarde a las seis llega el príncipe de Asturias, al que se le ha preparado un gran recibimiento.

El Ramo de Transportes a la huelga

Barcelona, 16 (3,30 t.).—Se ha anunciado al gobernador que mañana irá a la huelga el ramo de Transportes.

Conflicto solucionado

Cádiz, 16 (3,30 t.).—Los tranviarios han aceptado por fin el 15 por 100 de aumento que les ofrecía la empresa.

En vista de ello ha quedado solucionado el conflicto y todos los obreros han reanudado el trabajo.

Otra huelga general

Lérida, 16 (3,30 t.).—Los obreros del ramo de Construcción han decidido ir a la huelga general, en vista de que los patronos no ac-

ceden a las peticiones de aumento de jornal que tienen formuladas.

El paro comenzará el día 22. En la actualidad la huelga afecta sólo a 300 obreros.

Arrollado y muerto por un camión

Manzanares, 16 (5,30 t.).—En el kilómetro 67 de la carretera de Andalucía un camión atropelló a Pedro Corominas, causándole la muerte.

El vehículo causante del atropello, a pesar de haber arrastrado a la víctima unos 15 metros, se dió a la fuga.

Del extranjero

Nuevos servicios de telegrafía sin hilos

Bombay, 16 (4,30 t.).—La Indian Radio Company, la Kuchida de los servicios de radiotelegrafía japoneses y el Gobierno de la India se han puesto al habla para establecer comunicaciones radiotelegráficas entre la India y el Japón.

Se cree que ya se han tomado algunos acuerdos y que se espera llegar a un convenio definitivo, merced al cual las comunicaciones de telegrafía sin hilos con el Japón serán mucho más económicas.

Opinión de un economista

Citrusda (Sudafrica), 16 (4,30 t.).—El doctor Main, en representación del primer ministro, en un discurso pronunciado, en el que se refería a las conversaciones últimamente habidas en Inglaterra de poner en práctica el proyecto de comprar todo el artículo en las colonias y dominios, ha manifestado que esta medida sería particularmente conveniente para Inglaterra. De esta suerte cada dominio según su capacidad y productos trabajarán por obligación para la metrópoli y ello en el caso de Sudafrica sometería al país a una obligación que posiblemente no le permitiera cumplir compromisos con otras naciones compradoras a precios más liberales. Para lograr el mejoramiento económico de Australia se requiere la libre y espontánea contratación.

Seguridad y desarme

París, 16 (5,30 t.).—"Le Temps", comentando los debates de Ginebra dice que pretende hacer pasar el desarme antes que a seguridad es poner en peligro la política de paz y meterse en un callejón sin salida, puesto que, hoy por hoy, la declaración de principios no puede considerarse suficiente para impedir las agresiones.

Por el contrario, el multiplicar las medidas de seguridad y el precaverse contra todo peligro de agresión por otros medios que la simple declaración de principios es el camino más seguro hacia el desarme, haciendo menos fáciles las explosiones de ambiciones nacionales y de los sentimientos de desquite. En este aspecto, la Unión Federativa Europea, tiene ante sí enormes posibilidades, y las críticas de que ha sido objeto parten precisamente de los sectores que pretenden que se debe empezar por desarmar para luego buscar los medios de dar seguridad a los pueblos que se sientan amenazados.

La dictadura polaca

Varsovia, 16 (5,30 t.).—Ante la decisión de mantener el encarcelamiento en la fortaleza de Brest-Litowsk de los diputados de la oposición, los abogados de los detenidos han enviado una carta al procurador general pidiendo que los diputados sean trasladados a una cárcel civil.

Solicitan además que se les permita comunicarse con sus patrocinados.

El ministro de Justicia no ha dado satisfacción hasta ahora a tales demandas, y no autorizó a comunicar a los detenidos ni siquiera con sus familias.

Como las manifestaciones públicas están prohibidas, los partidos de la oposición organizan algunos mítines en locales privados.

El bloque del centro y de la izquierda se reunirá en un conocido restaurante, y en dicha reunión harán uso de la palabra el ex presidente del Consejo Thuggut, el mariscal Rataj y varios diputados socialistas.

Comentarios a las elecciones alemanas

Londres, 16 (6,15 t.).—Los periódicos hacen extensos comentarios del resultado de las elecciones alemanas.

Estiman que ello tiene que perjudicar a los negocios alemanes en Europa y que seguramente se abandonará la política de Stressemann.

De Nueva York dicen que la inesperada victoria de los socialistas alemanes ha producido sorpresa y sensación, pues ello compromete a los préstamos que se tienen hechos a Alemania y que suman unos cuatro o cinco mil millones de dólares.

Declaran que si la política se orientara hacia los conservadores, se les podría hacer nuevos préstamos, pero no así si se dirigen hacia la izquierda.

En cambio los despachos que se reciben de Berlín comunican que el triunfo de los socialistas no afectará más que al interior, pero que en nada influirá para las relaciones con otros países.

El canciller Schober es optimista

Berna, 16 (5,30 t.).—El Sr. Schober, canciller austriaco, ha visitado al presidente de la Confederación helvética, al que ha expuesto sus excelentes impresiones recogidas en Ginebra.

El canciller ha manifestado que los trabajos de la Sociedad de las Naciones, de seguir por el camino emprendido, han de llevar a resultados magníficos.

Hallazgo arqueológico

Bucarest, 16 (5,15 t.).—Se han encontrado cerca de Gradsko (Yugoeslavia), a orillas del Vardar, vestigios de una ciudad griega que data de dos siglos antes de la Era cristiana.

Se ha descubierto un gran anfiteatro con los asientos en mármol, en muchos de los cuales puede leerse todavía los nombres de sus habituales ocupantes.

OCASION: Juegos de cama bordados, tamaño grande, desde 12 pesetas, juegos mantelería color moda, desde 7,50, en El Metro y sus tres Sucursales.

Informaciones de hoy 17

EFEMÉRIDES

Decía LA VOZ años atrás

Hace diez años.--17 Septiembre, 1920

Dedica una editorial a comentar la anomalía de la falta del pan en Córdoba y el encarecimiento de ese artículo de primera necesidad. Dice que son ello hechos que no tienen justificación alguna.

—El señor Dato, Jefe del Gobierno, habla a los periodistas, a quienes manifiesta que pondrá a la regia firma el decreto sobre elevación de las tarifas ferroviarias y otro disolviendo las Cortes.

—En Nueva York ocurre una tremenda explosión en la Casa Morgán resultando más de cincuenta muertos y doscientos heridos.

—En Cerro Muriano un auto atropella un arriero. El hermano de éste mata al chófer de un tiro.

Hace cinco años.--17 Septiembre, 1925

Se verifica en Madrid la solemne apertura de Tribunales, bajo la presidencia del vocal del Directorio, marqués de Magaz.

—En las Margaritas se registra un ligero incendio en el Cortijo de Fausto, siendo dominado rápidamente.

LA TEMPORADA EN EL GRAN TEATRO

Compañía de Emilio Thuillier

El próximo día 23 debutará en el Gran Teatro, inaugurando la temporada de Otoño, la Compañía de comedias que dirige el gran actor Emilio Thuillier, en cuya formación figura como primera actriz Rosario Pino.

He aquí la lista de la Compañía que hará en Córdoba la temporada de Feria de septiembre:

Actrices: Grados, Carmen; López, Adelina; Medina, Almudena; Mendo, Josefina; Pino, Rosario; Prendes, Carmen; Prendes, Mercedes; Ríos, Irene; Sánchez, Maruja; y Valls, Concepción.

Actores: Alarcón, Paco; Armet, Antonio; Cobefia, Benito; García Gómez, Carlos; Guíjarro, José; Sala Caro, Salvador; San Miguel, Enrique; Sopena, José; Thuillier, Emilio; y Valls, José.

Apuntadores: Rafael M. Salas y Juan Solórzano.

Maquinista: Manuel Lorente.

Agente artístico: Antonio Navarro.

Decorado y atrezzo propiedad de la Empresa.

Repertorio y estrenos

Manos de plata, El oro del diablo, La señorita primavera, Papá Gutiérrez, La educación de los padres, La Condesa María, Mister Beverley, Concha la limpia, La Negra, Alfilerazos, Mujercita mía, y otras.

JUAN MIRÓ

AVENIDA DE CANALEJAS. NUM. 20.

Exposición y venta de camas metálicas de su acreditada fabricación de Sevilla, marca Urquiza.

VENTAS AL CONTADO Y PLAZOS
VERDADEROS PRECIOS DE FABRICA

De sociedad

Ha marchado a Barcelona don Carlos Moreno de Rodas, acompañado de su distinguida esposa.

Regresó de Madrid nuestro particular amigo el vicepresidente de la Asociación de Empleados de Banca, don Luis de las Morenas.

De Málaga regresó nuestro estimado amigo el secretario del Ayuntamiento, don José Carretero Serrano.

De Sevilla regresó nuestro querido amigo don Juan Cruz Conde acompañado de su distinguida familia.

LA CASA POR EL BALCON

Así se puede decir está echando la acreditada casa de tejidos conocida por El Metro, por lo afinado de precios que se venden todos los artículos, y en especial los cortes de traje para caballero.

Vayan precios: Cortes de traje con 3 metros, calidad superior, 21, 24, 27, 30, 33, 36, 39, 42 pesetas, y los de calidad extra llamados de pañería fina, a 45, 50, 60, 75, 80, 90 pesetas.

De cada precio hay gran variedad de colores y dibujos.

No olvide, si quiere adquirir un bonito y buen corte de traje visite El Metro, o cualquiera de sus tres Sucursales, que le conviene.

Precio fijo verdad.

FIELTROS

Creación DIEGO RUIZ

Calle de MARIA CRISTINA

PELICULA DEL DIA

La temperatura sigue siendo agradable. De día no se hizo notar el calor y de noche hizo más bien fresco.

La crónica de sucesos fué incolora, registrándose sólo algunas pequeñeces.

Se verificó en el Ayuntamiento la reunión de la Comisión Municipal Permanente, en la que un ciudadano consumió un turno para protestar de la carestía de las subsistencias, examinando el problema muy atinadamente.

En la Fuensanta se verificó la procesión de la octava, con asistencia de los representantes del Municipio.

Y los espectáculos no ofrecieron novedad alguna en sus carteleras.

Pequeños Sucesos

Cuidado con los canes

Ayer tarde fué asistido en la Casa de Socorro el niño de cinco años Antonio Zúera Castro, el cual estando en La Victoria fué acometido por un perro, que le produjo lesiones en el abdomen y de las cuales fué curado en el citado centro benéfico.

Después se trasladó a su domicilio, Madera Baja, 48.

Una caída desgraciada

El niño de cuatro años Enrique Aguilar Jurado tuvo la desgracia de caerse a primera hora de la noche en el patio de su casa con tan mala fortuna que se produjo a fractura del cúbito y radio tercio superior.

Trasladado inmediatamente a la Casa de Socorro fué curado de dichas lesiones, siendo calificado su pronóstico de grave.

Después fué conducido a su casa, García Lovena.

VENTA Y ARRENDAMIENTO DE PARCELAS

Se hace desde San Miguel próximo del Cortijo llamado Porrillas, de este término municipal situado en la estación de Alcolea.

Para tratar, Avenida de Canalejas, número 10, de doce a dos de la tarde.

Ecós de la localidad

UN BAUTIZO

En Alcolea ha sido bautizado el domingo un niño dado a luz por doña Angustias Luque, esposa de don José Calvo.

Fuó apadrinado por don Rafael Rivas Romero y su hermana Anita. Asistieron al acto bellas señoritas de Córdoba, y hubo un baile hasta las altas horas de la madrugada.

OCASION: Juegos de cama bordados, tamaño grande, desde 12 pesetas, juegos mantelería color moda, desde 7,50, en El Metro y sus tres Sucursales.

VIDA MUNICIPAL

REUNIÓN DE LA COMISIÓN PERMANENTE

A las siete y media de la tarde y en segunda situación se reunió la Comisión municipal Permanente, presidida por el alcalde.

Asistieron al acto los tenientes de alcalde señores Varo Repiso, León Priego, Belmonte y González Abreu, Blanco Cantareiro y Lama Pérez.

De secretario actuó el de la Corporación don José Carretero Serrano, asistiendo también al acto de la sesión el interventor de los fondos municipales don Enrique Molina de Pazos.

Abierta la sesión fué leída y aprobada el acta de la anterior.

Se ratificaron los acuerdos adoptados en la sesión anterior sobre concesión de quince días de licencia a don Benigno Iñiguez, y sobre solicitar de los Poderes Públicos se dé cumplimiento a la Real orden de 10 de abril último disponiendo que se fijara en esta ciudad la residencia de la División Hidráulica del Guadalquivir.

Fuó aprobada una moción del alcalde, relacionada con la celebración de la Fiesta del Maestro y del Libro.

Sometióse a la consideración de la permanente una moción de la Alcaldía proponiendo un plan de amortización de cargos en los escalafones de Personal técnico y administrativo del Ayuntamiento.

El señor Varo Repiso usó de la palabra para proponer que se provea mediante la oportuna oposición la plaza, que desde primero de año se encuentra vacante, de oficial primero, con el haber de seis mil pesetas, y que se amortice la que quedé vacante, del funcionario que pase a ocuparla.

A este fin procede el nombramiento de un Tribunal que juzgue las oposiciones.

El señor Lama pide que la presidencia de este Tribunal la ocupe el teniente de alcalde señor Varo Repiso.

En consonancia con las peticiones de ambos tenientes de alcalde se aprueba la moción.

Son aprobados después:

Una moción del oficial encargado del Negociado de Personal proponiendo el reconocimiento al derecho del percibo de quinquenios por años de servicio prestados al Excmo. Ayuntamiento a varios funcionarios que en la corriente anualidad le corresponden según el vigente Reglamento; expediente relativo a la continuidad en el percibo del quinquenio a que tiene derecho el Sr. Archivero Bibliotecario Municipal por años de servicio prestados a la Excmo. Corporación Municipal con acuerdo de la Comisión Municipal Permanente de 6 de Febrero último y decreto del Sr. Alcalde fecha 7 del mismo mes suspendiendo la ejecución de dicho acuerdo en virtud de las disposiciones contenidas en la circular número 552 del Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia; y la instancia del Sr. Recaudador de fondos municipales, don Manuel Zaragoza y del Valle en solicitud de que se le reconozca la continuidad en el percibo del quinquenio

de que venía disfrutando por años de servicios prestados a la Excmo. Corporación y de cuyo derecho fué suspendido por acuerdo de la Comisión Permanente de 9 de Julio de 1926.

Se examinan otros asuntos de trámite, que son aprobados y se somete a la consideración de la Permanente la instancia del ingeniero municipal don Julián Azofra pidiendo la excedencia en su cargo.

El señor Varo dice que no existe inconveniente en concederle esta excedencia voluntaria, ya que ella no irroga perjuicio alguno al Ayuntamiento, pero propone que se conceda haciendo constar que se suspende el reconocimiento de los derechos adquiridos para lo sucesivo.

Con lo manifestado por el señor Varo se aprobó la instancia.

Sale del Salón de sesiones el alcalde, ocupando la presidencia el señor Varo.

En la instancia de don Rafael Gavilán Bravo, solicitando instalar una fuente en terrenos de su propiedad, frente a la Huerta del Naranjo utilizando el derrame del venero propiedad del Ayuntamiento situado en las proximidades de la indicada huerta con objeto de atender al abastecimiento de la barriada de Vista Hermosa, propone el señor Lama que pase a informe de la Comisión de aguas.

El señor Belmonte contesta que dicha comisión ha estudiado el asunto. En su consecuencia se aprueba.

Se acuerda que pase a informe de la Comisión de Abastos una instancia de don Rafael Villalba Hinojosa solicitando se le nombre aspirante matarife del Matadero público.

Se retira del orden del día otra instancia de doña Aurora Rubio, viuda de Castellano, y se acuerda pase a informe la instancia de doña Luisa Ortiz Redondo, solicitando la pensión que pudiera corresponderle como viuda del veterinario Municipal don José Saraza Murcia. También se acuerda pedir a la citada señora que acompañe a la instancia la hoja de servicios de su difunto esposo.

Todos los demás asuntos que figuran en el orden del día son favorablemente resueltos.

El señor Blanco

Hace uso de la palabra para hacer un recordatorio sobre la Colonia de altura a Cerro Muriano, que organizará el Ayuntamiento.

Se acordó que pase a informe de la Comisión respectiva.

El turno ciudadano

Don Rafael Ferrer Aguilar, consume un turno de cuarto de hora, que tenía previamente solicitado.

En él se ocupa del problema de las subsistencias en Córdoba, diciendo que el Ayuntamiento debe dedicar atención preferente a este problema de capital importancia, para ser en realidad el padre del pueblo, y no el padrastro como se le llama hoy en el seno de la modesta sociedad.

Se extraña de que exista una Junta Municipal, y dice que no funciona, y si funciona se desconoce en absoluto su eficacia.

El pescado que se come en Córdoba se encuentra en pésimas condiciones de higiene.

El señor Varo Repiso interrumpe al concejal de cuarto de hora y le dice que no le consentirá siga atacando al Ayuntamiento, pues debe ceñirse al asunto, causa de su interposición.

Sigue el señor Ferrer tratando de la actuación de la Junta municipal y proclama su ineficacia, pues si cumpliera su misión inspectora evitaría que el pescado que se vende en ciertos establecimientos a un elevado precio, salga al día siguiente al mercado mucho más bajo, pero naturalmente en condiciones malísimas.

Luego se ocupó del pan, que se come en Córdoba, a setenta céntimos, malo y caro. También trató de las verduras, que se venden en el mercado con un doscientos por ciento de recargo sobre su valor. Y por último trató de las malas condiciones de higiene en que se encuentra el mercado, pidiendo al Ayuntamiento que lleve a efecto el alcantarillado de aquellas calles.

El señor Varo dijo que se tomarían en cuenta las quejas formuladas y se levantó la sesión a las ocho y media.

AQUELLOS QUE TIENEN BUEN GUSTO
PREFIEREN SIEMPRE
LAS CERVEZAS PILSEN Y MUNICH

DE

“La Mezquita”, S.A.

DE CÓRDOBA

EL QUE LAS BEBE YA NO QUIERE OTRAS

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Se agrava la situación social en Barcelona, habiendo secundado el paro otros gremios

El Príncipe de Asturias marchó a León, desde donde se trasladará a Galicia, proponiéndose visitar diferentes poblaciones

De Madrid

La creación de plazas de Maestros de Sección

Madrid, 16 (12 n.).—Las plazas de maestros de sección que se crean según la disposición que publica la "Gaceta" son las siguientes:

Una de maestra para el grupo escolar Marqués de Estella; tres de sección para Priego, una de niños para el grupo escolar Carlos Valverde y la cuarta de niños para Villafranca de Córdoba.

El cultivo de la vid

Madrid, 16 (12 n.).—Según una nota facilitada en el ministerio de Economía se dice que para proceder a la intensificación de la enseñanza y mejorar el cultivo de la vid, se organizarán tres cursos de capataces en el presente Otoño en Madrid, Pamplona y Alcázar de San Juan.

Añade que dichos cursos durarán tres meses.

Los servicios del cuerpo de Carabineros

Madrid, 16 (12 n.).—En el ministerio de Hacienda se ha facilitado esta tarde una nota oficiosa en la que se señalan los servicios prestados por el Cuerpo de Carabineros durante el segundo semestre del año anterior.

Dice que fueron detenidos 466 reos, se incautó de 2.132 kilos de tabaco, de 1.877 de alcohol y de diversos géneros y ganado.

La intervención de la confederación de trabajadores

Madrid, 17 (2'30 m.).—Una comisión de la Confederación Nacional de Trabajadores ha hecho constar que es inexacta la noticia telegrafiada desde Barcelona, según la cual han sido elementos extraños a la Confederación los que han llevado a la huelga a los obreros del ramo de Construcción.

Dice que por el contrario ellos se sumaron al movimiento por solidaridad con los albañiles.

Accidente de aviación

Madrid, 17 (2,30 m.).—El delegado de la Alta Comisaría en Cabo Juby comunica que el avión correo de América que pilotea el señor Guerrero y que salió de Agadir el día 14, aterrizó violentamente a las 19 horas en las inmediaciones de la desembocadura del río Prat a 200 kilómetros al N. E. de Cabo Juby.

El aparato quedó destrozado y el piloto resultó ileso.

Los socialistas protestan de la confección del censo

Madrid, 17 (2,30 m.).—Esta tarde celebró reunión plenaria el Comité Nacional del partido Socialista.

Se trataron diversos temas y se acordó dirigirse al Gobierno protestando de la forma como está confeccionado el Censo electoral.

Piden además que el carnet de identidad sea un documento gratuito.

Se acordó hacer patente el disgusto de los socialistas por la asistencia de Indalecio Prieto al banquete de Sánchez Guerra.

La sección de Prensa en los Gobiernos civiles

Madrid, 17 (3'15 m.).—Esta noche habían quedado ultimados los trabajos de reorganización de los servicios de prensa en el Gobierno civil, con motivo de la supresión de la censura.

Según el artículo 11 de la Ley de 1873 las empresas periodísticas están obligadas a remitir a dicha sección dos ejemplares de cada periódico.

El código que debe aplicarse para los delitos de prensa

Madrid, 17 (3,15 m.).—El señor Royo Villanova ha solicitado del Gobierno que al levantarse la Censura se dicte un decreto en virtud del cual no sean considerados delitos de prensa más que aquellos comprendidos en el Código penal de 1870.

Esta noche "La Voz" y otros periódicos piden que no se aplique el Código penal de 1928, ya que éste no está aprobado por las Cortes.

Añaden que dicho Código puede utilizarse como instrumento para hacer imposible la vida a la prensa.

Para demostrarlo citan un artículo por el cual un fiscal puede denunciar a un periódico por simple presunción y mientras dure el proceso la autoridad judicial puede si quiere, prohibir la publicación de aquél.

De provincias

Por las víctimas del "Dornier"

Barcelona, 16 (12 n.).—Esta mañana se han celebrado misas de requiem en la iglesia de los Padres Carmelitas en sufragio de las almas de las víctimas del "Dornier".

ALTO: Gran rebaja de precios en calcetines, medias, camisetas, camisas y calzoncillos, en El Metro y sus tres Sucursales

Temblores de tierra

Almería, 17 (1'15 m.).—La estación sísmológica ha registrado un temblor de tierra a las doce horas y treinta minutos.

El vecindario se dió cuenta del terremoto produciendo la alarma consiguiente.

Una protesta

Puerto Real, 17 (1'15 m.).—El Ayuntamiento ha protestado del requerimiento hecho por el Banco del Crédito Local para el pago de la primera mensualidad del empréstito concertado por el Ayuntamiento anterior.

Se acordó no pagar un solo céntimo.

Los Reyes asisten a las regatas de Traineras

San Sebastián, 17 (1'15 m.).—Esta mañana los Reyes e infantes embarcaron en los balandros "Hispania" y "Toribio" haciendo una excursión a San Juan de Luz, escoltados por cruceros y el cañonero "Dato" y el buque francés "Lynx".

Esta tarde la reina estuvo recorriendo varias tiendas, regresando más tarde al palacio de Miramar donde reunió a la Junta de la Cruz Roja.

El infante don Gonzalo bajó a la playa embarcando en un balandro para presenciar las regatas de traineras.

A ver las regatas acudió un enorme gentío.

La adjudicación de premios se hizo por el siguiente orden: de 18.000 pesetas a la tripulación de Pasajes de San Pedro que conquistó la bandera de honor; de 12.000 a la tripulación de Orio; de 8.000 a la de Guetaria; de 5.000 a la de Pasajes de San Sebastián; de 3.000 a San Sebastián y de 2.500 a la de Ortitina.

El reparto de premios se celebrará en el salón del Ayuntamiento.

La excursión que va a realizar el Príncipe de Asturias

Vigo, 17 (2,15 m.).—Comunican de Mondariz que el día 18 es esperado en dicha población el príncipe de Asturias, en donde será recibido por el gobernador, el alcalde de la localidad y de otros pueblos.

El mismo día se le obsequiará con un gran banquete en el Hotel Balneario y después marchará a La Toja, Santa Telca y Vigo.

Pernoctará en el palacio de la Oca de la Villa propiedad del marqués de Camarasa.

Al día siguiente pasará un día en el palacio del marqués de Ribadulla.

Más tarde el príncipe irá a Santiago y realizará una excursión por la ría de Arosa.

Mañana marcha el Presidente a Madrid

San Sebastián, 17 (1'30 m.).—Esta mañana recibió el jefe del Gobierno a diversas personalidades entre ellas al general Luque, gobernador de Guipúzcoa, doctor Pulido y don Tomás Ibarra.

Abordado por los representantes de la prensa, el general Berenguer manifestó que no ocurría nada de particular.

Agregó que las huelgas de Granada y Barcelona seguían su desarrollo, sin que se hubieran registrado incidentes de carácter grave.

El presidente anunció que mañana saldrá para Madrid con objeto de presidir el Consejo del jueves.

También dijo que probablemente volverá a San Sebastián el mismo jueves por la noche o al día siguiente.

Se propone asistir a la función de gala que se organiza como homenaje a los Reyes y que se celebrará en el teatro Reina Victoria el sábado por la noche.

Ha mejorado la situación en Granada

Granada, 17 (1'30 m.).—Esta mañana el personal de tranvías reanudó el trabajo que abandonó por solidaridad con los albañiles.

Los coches circularon custodiados por fuerzas de la benemérita.

En dos o tres obras acudieron a trabajar los albañiles, pero tuvieron que abandonar el trabajo a requerimientos de un grupo de huelguistas.

En una fábrica de tejidos las operarias dejando el trabajo accediendo a la invitación que le hicieron los huelguistas.

La policía detuvo a José Martínez y José Legaz por ejercer coacciones sobre un grupo que trabajaba en las obras de pavimentación.

Los guardias de Seguridad persiguieron a tres huelguistas que recorrían las fábricas invitando al paro.

En el sitio denominado Casillas de Prat, el teniente de Seguridad hizo varios disparos al aire consiguiendo detener a los fugitivos.

El gobernador ha ordenado la libertad de dos individuos que fueron detenidos por ejercer coacciones.

Hasta ahora los individuos detenidos son treinta. Al mediodía un grupo de huelguistas al pasar por Puerta Real arrojaron piedras sobre la joyería Francesa, rompiendo una luna valorada en 800 pesetas.

Los albañiles en huelga pretendieron reunirse en el campo, pero fueron sorprendidos por la Guardia civil, que practicó veinte detenciones.

Esta tarde no se han registrado incidentes y la situación en general ha mejorado bastante.

Vuelco de una camioneta

Málaga, 17 (2'15 m.).—Una camioneta de transportes volcó en la carretera de Nerja.

El obrero Rafael Asensio que trabajaba en las obras de pavimentación de la carretera fué arrollado, resultando con heridas de mucha consideración.

Manifestación obrera

Baeza, 17 (2'15 m.).—Esta mañana desfiló por las calles llegando hasta el Ayuntamiento una manifestación de obreros llevando grandes carteles que decían: Pedimos trabajo.

Al llegar a las Casas Consistoriales, una comisión subió a hablar con el alcalde y seguidamente se disolvieron los manifestantes.

Conflicto solucionado

Valencia, 17 (2'30 m.).—Se ha solucionado la huelga que sostenían los obreros de la fábrica de calzado de don Francisco Martín.

A los obreros se les ha aumentado 1,50 en los jornales.

Sigue el malestar en Sagunto

Valencia, 17 (3'15 m.).—En el gobierno civil se han recibido noticias de que en Sagunto reina malestar entre los obreros metalúrgicos, por continuar los despidos de trabajadores.

El Príncipe de Asturias sale para León

Santander, 17 (2'15 m.).—El príncipe de Asturias salió a las tres de la tarde en automóvil para León.

La despedida que se le tributó al heredero de la Corona por parte de las autoridades fué muy cariñosa.

Causa por asesinato

Teruel, 17 (3'15 m.).—Esta mañana se ha celebrado en esta Audiencia la vista de la causa seguida contra Manuel Casas Arriola que el día 4 de mayo dió muerte a cuchilladas a Manuel Burriel.

El fiscal ha solicitado para el procesado la pena de doce años de prisión.

La causa quedó vista para sentencia.

OCASION: Juegos de cama bordados, tamaño grande, desde 12 pesetas, juegos mantelería color moda, desde 7,50, en El Metro y sus tres Sucursales.

PLAZA DE TOROS DE CÓRDOBA

GRAN FERIA DE OTOÑO

Día 25 de Septiembre. — Se lidiarán 6 hermosos

NOVILLOS TOROS

de la acreditada ganadería cordobesa de D. ANTONIO GARCIA PEDRAJAS por los notables novilleros de gran cartel en esta Plaza

Pepito Bienvenida

José Vega "Gitanillo de Triana II" y

Manuel Lobeto "Niño de la Puerta Real"

Día 26. — Segunda corrida de feria,

8 SOBERBIOS TOROS, 8

de la famosa ganadería de D. FLORENTINO SOTOMAYOR, vecino de Córdoba. Los dos primeros rejoneados por el afamado caballista cordobés

D. ANTONIO CAÑERO

y los seis restantes, estoqueados en lidia ordinaria, por los renombrados diestros

Joaquín Rodríguez **CAGANCHO**

Francisco Vega "Gitanillo de Triana"

Vicente Barrera

La corrida del día 25 comenzará a las cuatro de la tarde y la del 26, a las cuatro menos cuarto.

El domingo 28 habrá UNA MONUMENTAL CHARLOTADA

La huelga general de Barcelona

Ascienden a 50,000 los obreros que han abandonado el trabajo

Barcelona, 17 (3'30 m.).—El periódico sindicalista "Solidaridad Obrera" dice esta tarde que el conflicto continúa en el mismo estado.

También se ocupa de la huelga en las fábricas de Villanueva y Geltrú y recomienda sea boicoteado el cemento que se produce en ellas.

Al ocuparse de la huelga general del ramo de Construcción, dice que esta se circunscribe a todos los obreros de Barcelona, pero no así de los arrabales.

Entiende que solamente deben abandonar el trabajo por solidaridad los obreros que residan en las barriadas de Hospitalet, Prat y otras y trabajen en la capital.

×

Barcelona, 17 (3'30 m.).—En los centros oficiales se carecía esta tarde de detalles del desarrollo de la huelga.

Sin embargo se sabe que esta continúa en el mismo estado.

Por las calles se ven nutridos grupos de huelguistas que recorren las obras para impedir que se trabaje en ellas.

Varios grupos se detuvieron frente a la zanja de la calle de Aragón, viendo como trabajaban los 140 esquiroleros.

En el local del Sindicato Unico se ha colocado un cartel que dice así: "Compañeros: La huelga sigue más fuerte que nunca".

Durante todo el día la afluencia de huelguistas que acudían a dicho local era considerable.

La calle de Laguardia, donde está instalado

el Sindicato Unico, esta noche se ve también muy concurrida de obreros.

Los periodistas han visitado el Sindicato poniéndose al habla con uno de sus más significados miembros.

Este ha declarado que el paro alcanza a 45.000 obreros del ramo de Construcción.

Además como consecuencia del paro no pueden trabajar unos cinco mil más, lo que hace ascender el número de huelguistas a 50.000.

Anunció que mañana secundarán el paro los obreros de transportes y riegos de la población en su totalidad.

También si hace falta irán a la huelga los obreros de agua y luz, lo que agravaría considerablemente el conflicto.

Añadió que llegarán al paro hasta donde les convenga.

Ya han modificado las bases para la solución, pues mientras hace unos días solicitaban el devengo de 400.000 pesetas de jornales, ahora la cantidad que exigen alcanza a diez millones, además del reconocimiento oficial del Sindicato Unico y readmisión de los obreros despedidos de la Sociedad el Fomento de Obras y Construcción.

Sobre ello declaró no admitirán modificaciones, pues no están dispuestos a claudicar en lo más mínimo.

También dijo que si lo creen preciso para el logro de sus demandas plantearán la huelga general de todos los ramos, cargando la responsabilidad de lo que suceda a la Compañía que se negó a aceptar sus demandas.

Otro mitin de la Unión Monárquica

Bilbao, 17 (3'15 m.).—Se ha autorizado por el gobernador civil la celebración de un mitin de la Unión Monárquica, en el que hablarán el señor Calvo Sotelo y otros ex ministros.

La supresión de la Censura

Sevilla, 17 (3'15 m.).—Convocados por el gobernador civil se reunieron en su despacho los directores de periódicos, para hablarle de la actitud y proceder de la prensa al suprimirse la previa censura.

Los boineros de Tolosa

Tolosa, 17 (3'15 m.).—Los boineros de Tolosa continúan en huelga por no haber accedido los patronos al aumento de dos céntimos por confección de boinas que solicitan los obreros.

Una protesta de los republicanos

Santiago, 17 (2'30 m.).—El Centro Republicano ha lanzado un documento en el que se protesta del acuerdo del Ayuntamiento de concertar un empréstito de seis millones de pesetas.

Del extranjero El congreso mundial de Zoología

Padua, 16 (12 n.).—Se ha clausurado el Congreso Mundial de Zoología.

En la última sesión el profesor Joubin, presidente del comité internacional expresó su satisfacción por el éxito obtenido por el Congreso.

El presidente del Congreso, profesor Enríques, habló de la capacidad organizadora del régimen fascista.

El próximo Congreso tendrá efecto dentro de cinco años.

ESPECTACULOS

Plaza de Toros

Se proyectó un interesante programa pe-liculero cuya base fué la hermosa obra cinematográfica titulada "El gran amor de un príncipe".

Como complemento de programa siguió proyectándose la serie "El rastro del tigre".

Parque Recreativo

"Kosmo Ballet" el espectáculo que tanto ha llamado la atención en sus actuaciones en este teatro, hizo anoche su función de despedida.

El público tributó a los artistas afectuosos aplausos en cada uno de los números del programa presentado, que por cierto fué nuevo.

Tito y Topete continuaron haciendo las delicias del respetable con su gracia. Dorita Adriani, y su hermana Isabelita tan deliciosamente artistas y guapas fueron muy aplaudidas en sus intervenciones. La señorita Escobar cantó muy bien algunos couplets y se le aplaudió.

En resumen, que el público ha quedado muy satisfecho de la actuación de este excelente conjunto artístico.

Salón San Lorenzo

Se pusieron en escena por la compañía de Bejarano "La canción del olvido" y "Isidrin o las 49 provincias".

Los intérpretes de ambas zarzuelas fueron muy aplaudidos.

EL SANTUARIO DE LA FUENSANTA

Terminación de la novena y solemne procesión

Ayer tuvo lugar el último día de novena, en el Santuario de Nuestra Señora de la Fuensanta.

Con tal motivo el precioso templo se vio concurridísimo de fieles.

Resultaron los cultos muy solemnes y a su terminación se verificó por la explanada de la Fuensanta la solemne procesión con el Santísimo.

Asistieron a ésta numerosos fieles con velas, una representación del Cabildo Catedral y la representación del Ayuntamiento integrada por los concejales señores Méndez y Luque Casares.

La procesión resultó brillantísima, y su paso fué presenciado por numeroso público.

Fué como digno colofón de los brillantes cultos que este año se han dedicado a la venerada imagen de la Fuensanta.



HOJAS DE **VENUS**
AFEITAR
LA MEJOR Y MAS SUAVE
DE VENTA EN TODAS PARTES

Pedro López e Hijos

Teléfono. 12-26 CÓRDOBA **BANQUEROS** Apartado núm. 14

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

LA VOZ en Belalcázar**Dos conferencias**

En las noches del 13 y 14 del presente mes dió unas conferencias el presidente de la Asociación de Propagandistas "Cultura", en el Sindicato Católico Agrícola de esta localidad.

Dichas conferencias son las últimas que don José Ruiz Fernández da en esta temporada, pues la campaña que comenzó el año pasado piensa continuarla por otros pueblos de la provincia tan pronto se lo permitan las ocupaciones y los medios.

La conferencia del día 13 fué de carácter pedagógico y educativo. Definió en qué consiste la cultura y enumeró los grandes beneficios que proporciona, tanto a los individuos como a las colectividades.

Fustigó duramente el analfabetismo e hizo un llamamiento a las autoridades y a los particulares para que tomen con entusiasmo todos los problemas de la enseñanza.

La conferencia del día 14 fué de carácter social. Fustigó a las clases conservadoras que no prestan su colaboración para que el problema social se resuelva por los

métodos de la concordia y de la armonía, dando armas al enemigo, pues el pobre abandonado se refugia en el campo del socialismo.

Enaltece los principios fundamentales de la sociedad dedicando unos párrafos oratorios a las virtudes Justicia y Caridad, y a la familia cristiana. Critica enconadamente el sistema individualista que caracteriza a la mayoría de los españoles, que cruzándose de brazos esperan cómodamente los acontecimientos siendo luego sorprendidos por los mismos.

Dice que la guerra Europea ha sido la rectificación de todos los errores de la Revolución francesa, y añade que es necesario resolver el problema social por los métodos pacíficos y justicieros del cristianismo so pena de exponer a la Humanidad a un nuevo cataclismo.

Presidieron las dos conferencias el consejero del Sindicato don José Camacho, cura párroco de Belalcázar y toda la Junta directiva. Asistió numerosísimo público y el orador fué muy felicitado.

El señor Ruiz Fernández lleva un álbum donde recoge las firmas y los sellos de los centros donde habla. Firmaron ese álbum, entre otros: el Presidente, don Antonio

Trucios G. Ravi, don José Redondo, don Tomás Sánchez, don Bautista López, don Eusebio Blázquez, don Francisco Barbancho, don Timoteo Rue y los maestros nacionales don Manuel Díaz y don Antonio Paredes.

Corresponsal.

A VISO IMPORTANTE

Por terminación de balance se está haciendo una liquidación asombrosa de abanicos, bolsos, medias, calcetines, encajes y muchísimos artículos.

CASA**Alfonso Tirado**

OCASION: Pantalones hechos para hombre a 4-5-7-9-10-12 y 15 pesetas, y para niño, desde 2 pesetas, en El Metro y sus tres Sucursales

Publicación autorizada por la Editorial Castro. Madrid.

FOLLETIN DE "LA VOZ"

CAPITULO III**Lo que resultó de la conferencia**

¿Quién era el caballero?

Don Alvaro de Mendoza.

No tenía parientes, como no fuese alguno lejano y casi desconocido, y como hacía ya bastantes años que faltaba de la corte, no conservaba relaciones de amistad y casi había sido olvidado.

Bien sabía que era lo más probable que se le persiguiese si llegaban a saber que había vuelto a España; pero este peligro no lo detuvo para cumplir su deber.

Cuando el huésped le dijo que el otro viajero deseaba hablarle, no le quedó duda alguna de que lo habían reconocido.

Pudo intentar huir, puesto que no sabía si se trataba de un amigo o de un enemigo; pero determinó quedarse. Esto era una prueba de su valor temerario.

Aunque de inteligencia muy desigual, aquellos dos hombres debían entenderse, porque ambos eran valerosos y tenían gran corazón.

Cruzaron algunas frases de mera fórmula.

Luego dijo Daniel:

—He querido ir a vuestro aposento, porque así era justo.

—Y yo me he complacido en venir.

—Gracias, caballero.

—¿Me conocéis?

—Sois don Alvaro de Mendoza.

EL GRAN TIRANO

21

—Se le cuidará, y vos...

—Un aposento.

—Venid.

Entonces también el hijo del posadero se encargó del caballo.

El viajero desapareció en el interior de la posada. Se cerró la puerta.

Antes de que cinco minutos transcurrieran, Juanón entró en el aposento de Daniel.

—Acaba de llegar—dijo.

—¿Estás seguro de no equivocarte?

—Segurísimo.

—¿Crees que pasará aquí la noche?

—Sí, porque su caballo está inútil.

—Me alegro.

—Lo tenéis en la habitación inmediata a ésta.

—Vuelve con tu compañero y espera a que yo te avise.

—Ahora sois vos quien tiene que hacer algo; pero si aquí mismo habéis de dar el golpe, quizás necesitaréis nuestra ayuda.

—No.

—Como dispongáis.

—Podeis entregaros al reposo con descuido.

—Gracias, caballero.

Juanón se fué.

Había llegado el momento decisivo y terrible.

No podía el alférez quejarse de la fortuna, puesto que se le presentaba la ocasión de conferenciar detenidamente con el perseguido.

¿Conseguiría convencerlo?

Era dudoso.

¿De qué razonamientos se serviría?

En esto precisamente consistía la dificultad.

Daniel tenía un gran corazón; pero no una inteligencia suficientemente clara para tratar tan delicado asunto. Sentía, pero no acertaba a expresar bien sus sentimientos.

Nunca había cavilado tanto como entonces.

Sus esfuerzos fueron inútiles.

—¡Vive Dios!—exclamó al fin—. Le diré lo que me parece.

Se acercó a la puerta y llamó al posadero.

Se presentó éste con una luz.

—Perdonad—dijo—, si os he tenido a oscuras.

—No importa.

CAMIONES Dodge y Chevrolet
USADOS AUTOMOVILES
 Whippet - Essex - Buick y otros
¡MUY BARATOS! Facilidades de pago
 CORDODA AUTOMOVIL :—: CRUZ CONDE 11. Córdoba

SEÑORAS: El flujo blanco y enfermedades de la matriz se curan siempre con las irrigaciones del **Doctor Valley**

FERNANDEZ Y MUÑOZ

ANTIGUA SUCURSAL DE J. CANIVELL

Exposición, Almacén y Escritorio: Avenida de Canalejas, número 2.
 Teléfono 1528.

FÁBRICA DE MOSAICOS

En esta nueva fábrica encontrará nuestra clientela grandes existencias de losetas de cemento, lisas y con dibujos, a precios reducidos. Imitación al mosaico romano.

Servicio rapidísimo, y con cambio a precios especiales, a los edificios de la provincia.

Carbones minerales y Vegetales

Almacenes de S. Rafael

Felipe Carracedo

Reyes Católicos, sin número

Teléfono 2606 CURDOBA

LA GLORIA

Confitería - Pastelería - Cervecería
 Repostería y Salón de Té

MUY PROXIMA APERTURA

CLAUDIO MARCELO, 17

El teléfono de LA VOZ es el 2436

Publicación autorizada por la Editorial Castro.—Madrid.

FOLLETIN DE "LA VOZ,"

—Estaba muy ocupado, porque otro viajero ha querido favorecerme.

—¿Qué habitación ocupa?

—La que está al lado de ésta.

—¿Ha pedido cena?

—Y se la voy a dar en seguida.

—Pues cuando haya concluido, vendrá.

—¿Y vos cenaréis?

—Más tarde.

—E pensaré vuestras órdenes.

Desde aquel momento no percibió Daniel más ruido que el de los pasos del huésped cuando atravesaba el corredor para ir al aposento del misterioso caminante.

El posadero volvió a presentarse al alférez.

—Ya ha cenado ese caballero—le dijo.

—Debéis haber fijado la atención en una señal que tiene en el rostro.

—Es verdad, una cicatriz que le coge desde la oreja a la boca.

—Le diréis que tengo necesidad de hablarle de un asunto de interés.

—¿Vuestro nombre...?

—Como no me conoce, es inútil que se lo digáis.

—Pero como me preguntará...

—Haced lo que os digo.

—Está bien, caballero.

—Y no os detengáis, porque es posible que quiera entregarse al reposo.

—Parece que está muy fatigado.

—Eso no importa.

El posadero cumplió inmediatamente la orden.

—Ese caballero—dijo—, me ha escuchado con mucha sorpresa.

—Era natural.

—Me ha preguntado quién sois, cuándo habéis llegado y si estáis solo.

—Debéis haberle dicho la verdad.

—No me era posible hacer otra cosa.

—¿Y qué ha respondido?

—Que se complacerá en conoceros.

—Entonces...

—Pero que de ningún modo consentirá que vayáis a su habitación, sino que él vendrá.

—Eso no es justo, porque yo soy quien necesito verlo.

—Pues ha dicho terminantemente que vendrá, y no espera más sino que estéis advertido.

—Puesto que se empeña...

—Aquí tendréis muy pronto.

—Decidle que lo aguardo y que honrado me consideraré al recibirlo.

Salió el huésped.

Muy pronto sonaron algunos golpecitos dados en la puerta.

Daniel abrió y dijo:

—Entrad.

Y así lo hizo un hombre de regular estatura, bien formado, de varonil belleza, con negra y espesa barba y ojos expresivos y de mirada penetrante.

Su espaciosa frente revelaba muy clara inteligencia.

La expresión de su semblante era triste o más bien dolorosa.

Su continente no dejaba duda de su noble clase y de su educación distinguida.